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Апстракт: Рад се бави развојем политике пописивања становништва у Србији
од завршетка Другог српског устанка до стицања аутономије и укидања феудализма.
Анализом пописне политике прате се и развој државне управе и процес овладавања
људским и материјалним ресурсима којима је Србија располагала.
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Према савременим интерпретацијама историје државног развоја, у
европским државама је у новом веку извршен прелаз са режима којима
доминирају технике владања на режиме којима доминирају технике
управљања.1 Нова техника управљања државом била је заснована на
унапређењу унутрашњих капацитета државе. У средњем веку од владара се
очекивало да буде мудар и разборит – да познаје законе, како државне, тако и
природне, и да поступа у складу са њима. У новом веку од владара се очекује да
поседује другачији опус знања – важније од познавања закона је познавање
унутрашњих сила и ресурса државе. Јeдан од најважнијих државних ресурса је
становништво; увећање тог ресурса доприноси повећању пореских прихода и
повећању војне силе којом држава располаже. У владајућим доктринама 18.
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века – меркантилизму у економији и камерализму у политичкој администрацији,
повећање људских ресурса сматрано је једним од најважнијих државних циљева.2

Да би се политика управљања становништвом успешно спроводила
било је неопходно развити технике опсервације како би се оно што боље
упознало. Једна од најважнијих техника које држава спроводи у том циљу је
пописивање становништва. Разне форме пописивања становништва биле су
присутне и у ранијим епохама; ти пописи су вршени несистематски, по потреби,
на одређеним деловима територије и унутар појединих сегмената становништва.
Од друге половине 18. века пописивање становништва постало је један од
најважнијих елемената управљања државом, а развој пописне праксе одвијао се
паралелно са еволуцијом модерне државе. Нова, административна држава која
се у то време ствара, показује тежњу за прикупљањем што већег броја података
о становништву, као и тенденцију централизованог спровођења ове нове
управљачке политике. 

Први редовни пописи становништва вршени су с циљем сазнавања
броја пореских и војних обвезника. Растући интерес модерних држава за
добијањем целовитог увида у карактеристике људских ресурса којима су
располагале довео је до потребе пописивања целокупног становништва. Поред
података о броју пореских и војних обвезника, држава пописима почиње да
прикупља и податке о образовању, професији, здравственом стању, нацио -
налности, вероисповести и сл. Пописима се није дознавао само број становника
којима држава располаже, већ је њима мерен и њихов капацитет као грађана
државе. Ови подаци су се потом користили за креирање нових стратегија и
политика управљања становништвом у складу са интересима и потребама државе.3

У другој половини 18. века у земљама западне Европе, а првенствено у
најразвијенијој међу њима – Енглеској, забележен је велики демографски раст.
Страх од пренасељености који се јавио крајем 18. века, а на који је у чувеном
Есеју о принципима становништва указао енглески економиста Томас Малтус
1798. године, утицао је на успостављање праксе периодичног пописивања
становништва.4 У Великој Британији први попис становништва извршен је 1801.

Александра Вулетић

20

2 Исто.
3 О овоме опширније у: P. Kreager, Population and Identity, Anthropological Demography:
Toward a New Synthesis (ed. D. I. Kertzer, T. Fricke), University og Chicago Press, 1997, 139–
174; исти, Objectifying Demographic Identities, Categories and Contexts. Anthropological and
Historical Studies in Critical Demography (ed. by S. Sretzer, H. Sholkamy, A Dharmalingam),
Oxford University Press, 2004, 33–56; S. Szreter, H. Sholkamy, A. Dharmalingam,
Contextualizing Categories: Towards A Critical Reflexive Demography, у: исто, 3–32; D. I.
Kertzer, D. Arel, Censuses, identity formation and the struggle for political power, Census and
Identity: The Politics of Race, Ethnicity and Language in National Census, Cambridge University
Press, 2002, 1–42; М. Фуко, нав. дело, 120–134.
4 Први предлози о попису целокупног становништва у Великој Британији, који су се
појавили средином 18. века, одбачени су из страха да би могли да послуже интересима
британских непријатеља. Почетком 19. века тај страх је замењен новим страхом од
пренасељености и сиромаштва, види: L. Levi, Resume of the Statistical Congress, held at Brussels, 



године и од тада је редовно извођен сваке десете године. Током првих деценија
19. века редовно пописивање становништва отпочело је и у другим земљама
развијеног запада; у немачким државама пописи су вршени сваке треће године,
у Француској сваке пете, док су у САД-у, Сардинији, Норвешкој и Холандији
вршени сваких десет година. Пописи становништва спровођени су и у
Хабзбуршкој монархији, али је због њеног сложеног државног уређења било
тешко успоставити јединствен образац пописивања на целој територији.5

Пракса пописивања становништва успостављена је и у европским
земљама које су до 19. века биле под османском влашћу. У Грчкој је први попис
становништва извршен 1833. године и од тада је извођен у неједнаким временским
интервалима. У Влашкој су од 1837. године вршени пописи пореских обвезника
сваке седме године, а 1859. године извршен је први општи попис становништва.
Праксу пописивања увело је и Османско царство, које је први попис становништва
извело у периоду 1826–1833. године. Од знатнијих европских држава једино
Русија није установила редовне пописе становништва у 19. веку; величина њене
територије, мала густина насељености и велики трошкови пописа утицали су на
то да су у њој пописи вршени према потреби, на појединим деловима територије,
а први попис целокупног становништва извршен је тек 1897. године.6

*

У Србији први спискови становништва датирају из средњег века; у
појединим манастирским повељама забележена су имена мушких становника
насеља која је владалац даровао манастирима. За време османске управе
отпочело је периодично пописивање мушког становништва ради наплате пореза.
Пописи су вршени и у краткотрајном периоду аустријске власти (1718–1739).7
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Обновом османске власти и успостављањем система кнежинске самоуправе,
пореска давања су према пореским списковима – тефтерима, прикупљали
представници локалне самоуправе; слабљење централне власти доводило је
повремено до нарушавања овог система. За време Првог српског устанка порез
су скупљале нове устаничке власти које су, према неким изворима, намеравале
да током примирја 1808. године изврше попис становништва, али их је у тој
намери омео наставак ратних збивања.8 По слому Првог устанка Турци су опет
преузели наплату пореза да би, по завршетку Другог устанка, споразумом
између Милоша Обреновића и Марашли-паше у јесен 1815, скупљање пореских
дажбина коначно прешло на представнике српских власти.9

На првој Народној скупштини која се по завршетку Другог устанка
састала крајем 1815. године, кнежински кнезови донели су спискове који су
садржали број харачких лица – мушкараца старијих од 7 година и број пореских
лица – ожењених мушкараца, за свако село у својим кнежинама. На основу ових
спискова састављен је општи списак по нахијама: у 12 нахија Београдског
пашалука било је 28.954 ожењених мушких лица, а у 11 нахија (Шабачка нахија
је до 1829. харач плаћала Босанском пашалуку) 43.527 харачких лица. Милош
Обреновић је овај списак доставио београдском везиру и према тада изнетом
броју пореских и харачких лица везир и Порта су све до 1833. године тражили да
им се предају порез и харач. Према мишљењу Мите Петровића, у овим
списковима није наведено право бројно стање пореских обвезника, да би се
сума која се на име пореза давала Турцима умањила.10

У пролеће 1818. Године, кнез Милош је наредио да се изврши нов попис
харачких лица који је требало да садржи и број домова по насељима. По
завршетку Ђурђевске скупштине кнежев секретар је скупљене спискове сложио
по нахијама и кнежинама и добијене резултате унео у протокол – „мали
уписник“ који је садржао име сваког насеља, број домова и харачких глава, а
потом за сваку кнежину израчунао њихов укупан број. Према овом попису, у 12
нахија било је 45 кнежина, 1.395 насеља, 51.344 домова, а харачких глава
115.885. Због великог броја харачких лица у односу на попис од пре три године,
кнез је посумњао у тачност добијених података па је наредио да се изврши нови
попис који је, осим броја домова и харачких лица, требало да обухвати и сва
мушка ожењена лица, обвезнике народног пореза. Овај попис извршен је током
зиме 1818/1819. и показао је сличне резултате као и претходни. Пошто се уверио
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у тачност добијених података, кнез је одлучио да их задржи за себе, из два
разлога: да за прави број пореских и харачких лица не би сазнали београдски
везир и Порта и по том основу тражили повећање пореске суме на коју им се он
обавезао; да би могао да контролише нахијске и кнежинске кнезове приликом
сакупљања и предаје пореза.11

Број информација о становништву који је прикупљен овим пописима
кнез је још увек сматрао недовољним. На Ђурђевској скупштини 1819. године
изјавио је да се из последњег уписа пореских лица не види чије су пописане куће
и колико у којој кући живи ожењених и харачких лица а то је, како је рекао,
„потребно да се зна, на коју се кућу у тражењу данка и кулука може више а на
коју мање ослонити“. Стога је издао наредбу да сваки кнез у својој кнежини и
сваки кмет у свом селу изврши попис свих старешина домова и мушких лица,
без обзира на године старости, са назнаком за свако лице да ли је пореско и
харачко. Овај попис који је извршен у лето 1819. године први пут је обухватио
целу мушку популацију, која је пописана појединачно, по именима.12 Из тих
разлога он се у делу литературе наводи као први попис становништва у Србији.13

На Митровској скупштини 1819. кнез је предложио да се наплата
пореских дажбина врши према броју пореских и харачких лица добијеним
последњим пописом, што је и прихваћено. Овим пописом кнез је стекао не само
потпунији увид у бројно стање становништва Србије и његов порески потенцијал,
већ је успео и да успостави већу контролу над прикупљањем пореза и да смањи
злоупотребе које су чинили представници локалних власти, који су пред њега и
народну скупштину често износили мањи број пореских лица од стварног, а
вишак од наплаћеног пореза задржавали за себе.

„Овим усвајањем, народне старешине нису знали, шта је добивено
новим пописом, управо шта су они изгубили. Јер после овога извршеног и
утврђеног пописа, ни једно пореско лице није могло остати, а да се о њему није
знало рачуна у кнежевој канцеларији, и да се порез за њ није тражио. Овим је,
за нахиске и кнежинске старешине, прошло оно време, кад су од искупљеног
пореза од народа, носећи га кнезу Милошу у Крагујевац, на појединим
станицама, код својих пријатеља, остављали по неку кесу пореског новца, до
свога повратка, под изговором: „Ако све кесе сад однесем у Крагујевац и кнез
Милош види колико сам донео пореза, може ми подвикнути, што сам народ
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11 Према овом попису, у 45 кнежина било је 1.396 насеља, 53.137 домова, 60.468 пореских
и 119.854 харачких лица, исто. 
12 У пописном протоколу заведени су сумарни подаци овог пописа – у 1.430 села било је
53.673 домова, 63.121 ожењених (пореских) лица и 126.999 харачких лица. Укупан број
мушкараца није наведен, исто, 527.
13 Исто, 522–523. Средином 19. века утврдило се мишљење да се првим општим пописом
становништва сматра попис из 1834. године, који је обухватио и женску популацију, види:
[В. Јакшић], Попис људства Србије у 1866. години, 47. И према европским пописним
стандардима попис из 1834. се у већој мери уклапа у опис општег пописа
становништва, види: R. Gehrmann, German Census-taking before 1871, 4–6.



оглобио, те ћу зло проћи.“ Овако се прича о ћуприском оборкнезу, Милосаву
Ресавцу, који је, при ношењу пореза, на два три места остављао кесе, па их после
у повратку за Свилајнац узимао натраг и враћао својој кући.“14

Следећи попис мушког становништва по именима извршен је 1822.
године, а потом је вршен сваке друге, а понекад и сваке године.15 Ови пописи
вршени су паралелно са скупљањем харача. Сваке године пред скупљање харача
кнез је за сваку нахију именовао одређено лице – харачлију, чији задатак је био
да скупља харач, а у годинама пописа и да пописује харачке и пореске
обвезнике. За харачлије су постављани нахијски кнезови или други чиновници,
а додељиван им је и по један писар. По обављеном послу, харачлије су
прикупљени харач и тефтере слали кнезу. На основу тефтера, кнежев секретар
је у велики пописни протокол уписивао број села, кућа, пореских и харачких
глава за сваку кнежину и нахију. Овај протокол вођен је од 1820. до 1831. године.
После 1831. године није вођен посебан пописни протокол, већ је број пописаних
лица уношен у протоколе разреза и наплате пореза.16

*

Народни (лични) порез и харач представљали су најважније приходе у
државном буџету, из којег су исплаћивана пореска давања османским властима
и покривани трошкови државне управе. Рад на стицању аутономије и пораст
административног апарата изискивали су све већа новчана средства, па су и
буџетски расходи непрестано расли. Поред планираних расхода, величина буџета
зависила је и од броја пореских и харачких обвезника. Стога је држава, оличена
у кнезу Милошу, настојала да попише сва пореска и харачка лица у земљи.
Укључивање максималног броја обвезника у систем пописивања и наплате
пореза требало је да обезбеди и равномернију расподелу пореских задужења.

С друге стране, уписивање у тефтер значило је и обавезу плаћања
пореских дажбина, па су многи настојали да избегну пописивање. Тзв. сакривање
пореских и харачких глава практиковано је још за време османске управе, а
настављено је и под управом домаћих власти.17 Пописивачима није било лако да
на одређеној територији пронађу и попишу сва пореска, а нарочито харачка
лица. Тако су се, на пример, двојица чиновника који су вршили попис и скупљали
харач у Ужичкој нахији жалили кнезу 1824. године: „По налогу Вашему ми
радимо како пореске тако и арачке главе да изнађемо и будући да смо до данас
куд смо прошли добро и једне и друге изнашли, но има и[х] доста који су се
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14 М. Петровић, Финансије, I², 525–526.
15 У Шабачкој нахији попис пореских обвезника није вршен у исто време кад и у другим
нахијама. После првог пописа, који је извршен 1819. као и у другим нахијама, следећи
попис извршен је 1821, потом 1823. године, па 1825. године, исто, 570–571. 
16 Исто, 575. 
17 М. Ненадовић, Мемоари, Београд 2005, 41. 



досад крили у надежди да и[х] нико не може ни сада наћи, зато нису за се ни
арача приготовили... И особито што морамо најпре децу по пољу питати, јербо
кметови и сељани за живот главе никаквога показати неће да би му Бог зна које
новце дао.“18 Пошто су харач плаћала мушка деца старија од седам година,
сељани су настојали да сакрију старију децу, а харачлијама су приказивали само
млађу. Пописивање мушке деце испод седам година и уношење њихових година
старости у тефтере, које је уведено 1819. године, требало је да послужи као
предохрана сакривању харачких глава. Онима који би се оглушили о ове
наредбе и покушали да сакрију харачке главе, следовале су казне; у распису из
октобра 1819. године, сваком ко би покушао да сакрије харачку главу запрећено
је казном од 6 гроша и 25 удараца штапом.19

И представници разних нивоа власти – од сеоских кметова до
кнежинских и нахијских старешина, били су склони да прикажу мањи број
пореских обвезника од реалног. Сеоски кметови су то чинили на нахијским и
кнежинским скупштинама, на којима је разрезиван порез на поједина села, да
би умањили пореску своту коју је њихово село требало да плати, што је понекад
доводило до њихових међусобних свађа и оптужби за сакривање пореских
глава.20 Да би спречио ове злоупотребе, кнез је у расписима које је издавао пред
почетак пописа и прикупљања пореских дажбина кметовима претио драстичним
казнама. Тако је у распису из маја 1819. године наведено: „Који би од кметова
своје главе у селу на сабору затајао и ја то после пронађем, сваки ће онај кмет
лишити се свога живота.“21 Локалне старешине, односно кнежеви чиновници
који су вршили пописе и прикупљали пореске дажбине, понекад су из тефтера
изостављали поједина лица, како би од њих наплаћени порез/харач задржали
за себе. Због релативно честих пописа и мењања чиновника који су их обављали,
ове злоупотребе су често излазиле на видело. Чиновници су неретко
денунцирали једни друге за сакривање пореских и харачких глава, како би
ојачали свој положај код кнеза а ослабили положаје својих ривала у борби за
кнежеву наклоност.22

Постојање тефтера смањивало је могућност злоупотреба приликом
расподеле и наплате пореза у годинама у којима нису вршени пописи. Кнез је
строго водио рачуна да прикупљена сума пореза и харача одговара броју
пореских и харачких лица, заведеном у тефтерима. Tефтери су олакшавали
разрезивање пореза на поједина села унутар кнежина, а олакшавали су и посао
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18 Поменути чиновници су у једном селу нашли 30 харачких глава више него претходне
године, а у другим селима 10–15, Књажеска канцеларија. Ужичка нахија I, (1816–1830),
приредио Н. Радосављевић, Ужице – Београд 2005, 183.
19 Грађа за историју Краљевине Србије. Време прве владе кнеза Милоша Обреновића,
приредили В. и Н. Петровић, I, Београд 1882, 339. 
20 АС, КК XXVII-214, XXV-8, XII-42; Мита Петровић, Финансије, I², 158, 166, 711–712.
21 Исто, 146. 
22 Књажеска канцеларија. Ужичка нахија, I, 179–180; Харачки тефтер капетаније Мачве
из 1831. године, приредио Р. Ј. Поповић, Београд 2014, X.



скупљачима ових дажбина, омогућавајући им да брже сакупе новац.23 С друге
стране, демографска кретања – смртност становништва и миграције (које су
нарочито у трећој деценији 19. века биле интензивне), доводили су до разлика
између броја стварних пореских обвезника и оних заведених у тефтерима. Честе
су биле представке локалних старешина да је број пореских глава у њиховим
областима мањи од оног који је забележен у тефтеру. Ове разлике отварале су
простор за злоупотребе приликом сакупљања пореских дажбина; да би се
уважило стварно стање, али и да би се могућност злоупотреба смањила, локалне
старешине су имале обавезу да између пописа састављају спискове умрлих и
одсељених у својим областима.24

Пописавање становништва представљало је једну од мера јачања
централне власти, оличене у кнезу Милошу. Многе локалне старешине нису
биле задовољне оваквим политичким развојем, па је током двадесетих година
19. века избило неколико побуна против кнежеве централистичке политике.
Побуне су угушене, а политика јачања централне власти и успостављања
контроле над људским и материјалним ресурсима је настављена. 25

*

До лета 1819. године висина харача износила је 6 гроша и 22 паре. Од
друге половине 1819. висина харача пала је на 3 гроша и 2 паре и ту суму су
харачки обвезници плаћали све до 1835. године када је извршено обједињавање
пореских давања.26 За разлику од харача, висина личног пореза није била стална,
већ је одређивана у складу са предвиђеним расходима непосредно пред његово
сакупљање, два пута годишње. У другој половини 1815. године порез је износио
23,15 гроша да би, због све већих државних потреба, постепено растао, па је у
првој половини 1819. износио 28,15 гроша. Већ у другој половини те године
пореско оптерећење пало је на само 16 гроша. Смањење харача и личног пореза
у другој половини 1819. године било је у директној вези с пописом пореских
лица којим је нађен знатно већи број обвезника од дотадашњег.27
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23 Јагодински кнез Милета Радојковић тражио је у мају 1820. године од кнеза Милоша да
му пошаље прошлогодишњи харачки тефтер како би лакше сакупио порез, наводећи да
је кнез Димитрије из суседне кнежине „извадио главе извесно из арачка тевтера на
његову кнежину па му је ласно порезати порез“, Књажеска канцеларија. Јагодинска
нахија, I, (1815–1823), приредили Љ. Поповић, З. Марковић, Јагодина 2005, 95.
24 Књажеска канцеларија. Ужичка нахија, I, 43–43, 68–73; Књажеска канцеларија. Нахија
пожешка (1815–1839), приредио Д. Вуловић, Београд 1953, 95.
25 М. Петровић, Финансије, I², 170. О овоме опширније у: М. Гавриловић, Милош
Обреновић, II, Београд 1909, 501–629. 
26 М. Петровић, Финансије, II, 727.
27 М. Гавриловић, нав. дело, 396; М. Петровић, Финансије, I², 160–161.



Пописивање и „проналажење“ великог броја пореских лица омогућило
је кнезу не само да смањи харач и порез, већ и да повећа број лица ослобођених
плаћања пореза.28 И док је 1815. године било ослобођено 111 лица, а до 1820.
тај број порастао на 149, у 1821. години ослобођено је чак 1.735 лица.29

*

После територијалног проширења Србије 1833. године извршен је попис
кућа и мушког становништва у присаједињеним нахијама. У прогласу упућеном
становницима ових области, кнез је изложио разлоге пописа и од њих тражио да
сарађују с властима у процесу пописивања:

„Свакоме уредном правитељству нужно је знати число [број] житеља
оне земље с којом управља; тако је и мени нужно дознати число мушки глава
живећи у вашим пределима који су сада с осталом Србијом под мојим
правленијем соједињени. Зато сам и наредио да се пописаније ово предузме.
Доћи ће к вама нарочни за то изаслани писари који ће то дело по мојој заповести
и упутствованију предузети. Препоручујем дакле свештеницима, чиновницима,
кметовима и свему народу горереченог предела да мушке главе својих домаћих
не крију, него [да] их отворено и искрено покажу, да се по надлежности упишу.“30

Пописана су сва мушка лица по именима и по годинама старости а
потом су сврстана у четири старосне групе – до седам година, 7–18 година, 18–
80 и преко 80 година; за свако пописано лице забележено је да ли је војно
способно и да ли је обвезник пореза и харача. По извршеном попису,
„коншкрипциони тефтери“ су послати кнезу у Пожаревац, одакле их је он послао
у Крагујевац, где је направљен сумарник пописа и извршене припреме за
расподелу пореза у припојеним нахијама. Ово је био први попис који је пружао
информације о броју војних обвезника на једном делу државне територије, а
заснивао се на стеченом аутономном праву Србије да држи своју војску за
одржавање реда у земљи.31

*

Државотворна политика кнеза Милоша крунисана је добијањем
територија које су биле ослобођене у Првом српском устанку и стицањем
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28 Плаћања пореза били су ослобођени свештеници, кметови, народни службеници, очеви
са двојицом или више ожењених синова у кући, лица неспособна за рад и сасвим
сиромашна лица, види: исто.
29 Исто, 167.
30 АС, КК XXV-61.
31 АС, КК XXV-68; М. Петровић, Финансије, I², 610–611. Л. Цвијетић, Попис становништва
и имовине у Србији 1834. године, Мешовита грађа (Miscellanea) 13 (1984) 10.



аутономног положаја Србије у оквиру Османског царства. На почетку нове етапе
у државном развоју, 1834. године, извршен је први попис целокупног
становништва и имовине у Кнежевини Србији. Овај попис представљао је
логично исходиште процеса пописивања отпочетог непосредно по завршетку
Другог устанка; пописима су у почетку била обухваћена само пореска и харачка
лица, од 1819. сва мушка лица, да би 1834. године пописом било обухваћено
целокупно становништво, а први пут и његова непокретна имовина. 

Први попис становништва и имовине проистекао је из растућих потреба
државе да сакупи што већи број информација о људским и материјалним
ресурсима којима је располагала. Пописивање целокупног становништва је у то
време било стандардна пракса у већини европских држава, а усвајање
европских стандарда био је један од циљева младе српске државе; са европском
праксом у пописивању становништва кнеза су вероватно упознали чиновници
пореклом из Аустрије. Извршење тог, за оно време замашног административног
подухвата, било је могуће захваљујући достигнутом степену развоја државног
апарата. Извођење пописа олакшало је и оснивање државне штампарије (1831),
у којој су штампани пописни табаци који су садржали 29 рубрика.

Прве инструкције у вези с пописом становништва нису наговештавале да
ће се он разликовати од претходних пописа мушких лица. На Спасовској
скупштини, у јуну 1834. године, кнез је наложио попис харачких и пореских
глава.32 Указ о попису објављен је и у „Новинама србским“ које су почеле да
излазе у јануару те године.33 Главни циљ пописа и овога пута требало је да буде
сазнавање тачног броја харачких и пореских лица и равномерна расподела
пореских оптерећења: „Да би се данци ови сасвим и по свакога праведно и
совестно покупили, и да не би једноме члену народа тежи био данак од другога,
но да је свима прав и никому криво да се не учини, то смо сви у скупи за нужно
судили, да се најпре главе отечества нашег, и харачке и порезске, точно,
правилно и совестно препишу, пак по томе препису да се данци покупе.“34

У архиви Кнежеве канцеларије сачуван је концепт указа о попису објављеног
у „Новинама србским“. Објављени указ и сачувани концепт разликују се само у једној,
али битној реченици; у концепту је накнадно, са стране, унета реченица које нема у
Новинама, а која гласи: „Харачлије да се постарају, што је боље могућно, пописати и
испунити точно све преграде тевтера, у којима треба да стоји пописано число [број]
свију душа и имање [подвукла А. В.]; ово нам је нужно знати да би дознали како число
тако и богатство народа, као што се и у просвештеним царствима зна.“35

Уметнута реченица наводи на закључак да је одлука о попису
целокупног становништва и имовине донета накнадно, по објављивању указа.
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32 Ово је била последња година у којој су се харач и народни порез скупљали одвојено. У
указу о попису, кнез је истакао потребу да се „главе народа наново попишу, како би се
данци после точније и праведније могли расположити“, Новине србске 22 (2. јун 1834).
33 Новине србске 23 (9. јун 1834).
34 Исто.
35 АС, ЗМП, 2271.



Стицање аутономног статуса и изградња државне управе наметали су потребу
евидентирања свих људских и материјалних ресурса којима је тек установљена
Кнежевина располагала. У том смислу карактеристичан је почетак обраћања
кнеза Милоша на Сретењској скупштини 1835. године: „Нитʻ смо досад могли
сватити рачуна колико имамо Народа [подвукла А. В.], ни колико прихода од
десетака и други струка; нитʻ сам могао учинити нужни установленија, која сам
желио учинити, на брзу руку. Ми смо сада топрв [тек] од године дана нови људи
постали, од како су нам се дела с Портом свршила; Сербија постала је топрв од
године дана државом.“ 36

За извођење пописа кнез је у сваки округ упутио по једног чиновника са
писаром; локални чиновници – капетани, чланови судова и сеоски кметови
требало је да им помажу у пописивању. Штампани пописни табаци су потом
разаслани по свим капетанијама, које су од њих формирале пописне протоколе
(„протоколе коншкрипције“). По завршетку пописа протоколи су доношени у
Крагујевац, у којем је тада била смештена централна управа, где је израђен
општи збирни преглед пописа за целу Србију. Попис је почео у јуну и трајао је
неколико месеци.37

Пописне листе садржале су 29 рубрика.38 Пописане су све породице, са
назнаком да ли имају или немају кућу.Појединачно су пописана сва мушка лица,
њихове године старости, брачно стање и сродство у оквиру породице. Занимања
пописаних лица разврстана су у шест група – свештеници, чиновници, остали
народни службеници, трговци, занатлије и земљорадници. Пописани су
идентификовани и као способни за војску, односно неспособни – због година
(1–7 и 7–18 година), телесне неспособности и ослобађања од војне обавезе на
основу закона. Пописана је и непокретна имовина у породичном поседу – њиве,
ливаде, виногради и стабла шљива. За свако пописано лице назначено је и да ли
је обвезник пореза и харача. Ово је био први попис којим је обухваћено и женско
становништво. Међутим, с обзиром на то да жене нису биле порески и војни
обвезници, биле су предмет мањег интересовања државне администрације, па
нису пописане појединачно, по имену, већ збирно у оквиру домаћинства.39 
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36 Новине србске 5 (2. фебруар 1835).
37 Опширније у: Л. Цвијетић, нав. дело, 9–20.
38 Рубрике у пописним листама биле су овако насловљене: Фамилије: имају куће; немају
куће. Име и презиме. Године. Брачно стање: жењен; нежењен или удовац. Разделеније:
свештеници; чиновници; остали народни служитељи; трговци; занатлије; земљеделци.
Сума целог народа. За војену службу: способни; неспособни због: недозрелости: 1–7
година; 7–18 година; телесне оскудице; законог ослобођења. Сума неспособни[х].
Имање: плуга или дања орања; коса ливада; мотика винограда; дрва шљива. Плаћа: арач;
порез. Не плаћа: арач; порез. Сума женски[х] глава. Примечаније, види нпр: АС, МФ-ГК,
Протокол коншкрипције капетаније посавске, 39.
39 У Сумарнику пописа који је Лепосава Цвијетић пронашла 80-их година прошлог века у
Фонду Министарства финансија у Архиву Србије, наведено је да је у Србији пописано
укупно 103.055 кућа, 117.016½ пореских глава, 137.141 за војску способних лица, 666.856
становника, од тога 342.061 мушкараца и 324.795 жена. Пописом је установљено да 



Попис становништва према војној способности је, као што је то био случај
са пописом мушких лица у новим нахијама 1833. године, требало да пружи
информације о броју војно способних мушкараца у држави. Пописи вршени после
1834. године нису садржали ову рубрику, тако да је ово једини општи попис у 19.
веку којим је становништво класификовано на основу војне способности. 

Овај попис није обухватио турско и ромско становништво. Турско
цивилно становништво које је у Кнежевини живело до 1862. године било је
изузето из српске управе, тако да није било обухваћено ниједним пописом.
Пореске дажбине које су Роми плаћали биле су другачије од оних које су
плаћали остали становници Србије (цигански харач), па нису пописани са
осталим становништвом.40

Попис становништва на основу професионалне припадности и попис
непокретне имовине требало је да послуже као основ за пореску реформу.
Почетком 1834. године кнез Милош је на Народној скупштини изнео недостатке
постојећег начина опорезивања заснованог на „ожењеним главама“: „Сад
ударамо ми порез само на ожењене главе, а има и неожењени глава, којима је
прошло 24 године и који имају своје баштине, или које могу служећи сваке
године по нешто заслуживати, пак се само зато не жене да не плаћају пореза;
има људи трговаца или чиновника који и двадесет пута више имају прихода него
земљеделац, и опет не дају у обштенародну касу ни паре. Досадашњим нашим
располагањем пореза морао је само земљеделац и сирома да га плаћа; а није ли
право, ако смо сви членови једног рода, сви синови једног отечества, сви стадо
једнога пастира, није ли право да сви заједно, по силама и могућству свом
служимо олтару отечества и богатији да олакшавамо бреме сиромашнијему?“41

Народни порез, који су до 1834. године плаћала ожењена мушка лица,
разрезиван је имајући у виду и имовно стање пореских обвезника. По утврђивању
укупне суме пореза за текуће полугодиште, та сума је расподељивана на нахије, а
потом на кнежине и села, према броју пореских лица. Већ на првој седници Народне
скупштине, у децембру 1815, одлучено је да се сума пореза којом је задужено свако
село распореди на пореске обвезнике према њиховом имовном стању, „тако да на
лица средњега стања порез дође два пута онолико, колико долази на сиротна лица,
а на имућна пак лица, два пута онолико колико долази на лица средњег стања.“42
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становници Србије располажу са 397.893 плугова орања, 450.508 ½ коса ливада, 166.750
¾ мотика винограда и 12.595.687 стабала шљива, види: Л. Цвијетић, нав. дело, 114.
40 Стално настањено ромско становништво је први пут пописано 1846. године.
41 АС, КК, XL, 91.
42 „Пореза се удара два пут у години (о Ђурђеву дне и о Митрову дне) по 16 гроша на
ожењену главу, а кнезови и кметови је разрежу по имању у три реда, тако да на први ред
дође од 17 до 18, а на трећи од 8 до 10 гроша“, В. С. Караџић, Историјски списи, I, Београд
1969, 104. О расподели пореза према имању сведочи и распис старешинама и народу
Шабачке нахије 1829. године у којем је, између осталог писало: „За порез овај
препоручуем, да сваки кнез у кнежини по главама, а кмет у селу, у договору и согласију
са сељанима своим, по величини имјенија свачиег, најправедниим начином расположи,
покупи и хазни народној што пре донесе и преда“, М. Петровић, Финансије, I², 135–136.



Пореску суму за коју је било задужено свако село и која је одговарала збиру
пореских обвезника у њему, сеоски кмет је потом требало да разреже према
имовном стању сељана и да пореске „главе“ подели у три класе. Ако је, на
пример, полугодишњи порез износио 17 гроша по „глави“, онда су „велике
главе“ плаћале 21 грош, „средње“ 17, а „мале главе“ 14 гроша. У појединим
случајевима, порески обвезници дељени су и у четири класе.43 У расписима
издаваним пред почетак наплате пореза, кнез Милош је упозоравао кнезове и
кметове да порез правилно разрезују, а онима који би се оглушили о његову
заповест претио је казнама.44

Одлуком Сретењске скупштине 1835. године извршено је обједињавање
пореских давања. Годишњи порез је утврђен на шест талира и разрезиван је на
мушка лица старија од 20 година (уместо дотадашњег разрезивања на мушка
ожењена лица), а сакупљан је као и до тада, два пута годишње по три талира.
Будући начин расподеле пореских обавеза кнез Милош је овако образложио:

„Да би се међутим и ова, овако умерена сума свега данка од три талира
за пол године најправијим начином разрезала на народ, како би и најимућнији,
тако и најсиромашнији Србин био задовољан, то ево предлажем вам тевтере у
којима су пописане и жењене и нежењене главе, у којима стоји назначено и
имање сваког Србина, а сваки кмет зна и онако, колико је који брат десетка
давао. По овим тевтерима и по имању ваља сад располагати данак. Но моје дело
и Правитељства није више располагати, колико данка на ког брата по имену да
дође, то је одсад дело кметова, они треба тевтере поменуте да прегледе, десетак
свачији да сравне, и у договору с капетанима и судовима данак од три талира за
пол године по имену сваког брата да поделе најправим начином, како ми не би
сиротиња долазила и тужила се на неправо располагање.“45

Успостављање новог пореског система заснованог на имовинском
стању, које је најављено на Трифунској скупштини, није извршено. У односу на
имовинско стање обвезника, порез је разрезиван исто као и пре 1835. године –
према укупном броју пореских обвезника, а потом је на нивоу села
распоређиван према њиховом имовном стању. Кнежева препорука сеоским
кметовима да при разрезивању пореза користе податке из пописа била је
реторичке природе; они су и без „тевтера“, као што је и сам кнез признавао,
знали колико је имућан сваки становник њиховог села. Попис становништва и
имовине држава није искористила за реформу пореског система.
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43 У селу Осаоници ђурђевски порез 1821. године разрезан је тако да су 42 лица задужена
за 15,10 гроша, 48 лица по 12 гроша, 52 лица по 8 гроша, 12 њих по 4 гроша, Књажеска
канцеларија, Нахија пожешка, 59–61, 95.
44 М. Гавриловић, нав. дело, 395–396. О расподели пореза према имању у Ужичкој нахији, Јован
Мићић је известио кнеза Милоша у јуну 1819. године: „Ваша писма Г[оспода]р[у] примили
јесмо и све по реду разумели за порез, да разположимо како је најправедније. Радићемо по
Вашој заповести разположити у три класе да не би било ни за кога криво и [да] што скорије
можемо покупити и Вама кусур послат[и], Књажеска канцеларија, Ужичка нахија, I, 45.
45 Новине србске 5 (2. фебруар 1835).



*

Према броју и квалитету података које је садржао, попис становништва
из 1834. године није много заостајао за пописима који су у то време вршени у
осталим европским земљама. Овај попис је показао да је држава у периоду од
ослобођења од турске власти 1815. до стицања аутономије 1833. године развила
механизме за брзо и (релативно) ефикасно прикупљање информација о
људским и материјалним ресурсима којима је располагала. Међутим,
пописивање становништва и имовине није само себи циљ; оно је инструмент
државе за унапређење унутрашњих капацитета. У ту сврху попис становништва
из 1834. године није довољно искоришћен. И поред великог броја прикупљених
података о становништву и имовини, држава је и даље користила само податке
о броју пореских обвезника. Стога су и пописи који су вршени током наредне
три деценије били мање амбициозни од пописа из 1834. године. Њихов једини
циљ био је сазнавање броја пореских лица. До унапређења пописне политике и
праксе дошло је тек 60-их година 19. века, када је у оквиру административног
апарата основана засебна статистичка служба чији је један од главних задатака
било организовање пописа становништва и анализа сакупљених података.
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Summary

A new state governance technique, developing in Europe in the course of
the 18th century, was based on improving a state’s internal capacities. One of the
most important capacities of a country is its population. To successfully implement
the population management policy, states have developed different techniques, one
of the most important being a population census.

Population censuses in modern Serbia began immediately after the Second
Uprising. The first censuses were aimed at ascertaining the number of taxpayers. In
time, the quantity of information collected by the state increased – in addition to the
number of tax and haraç heads, also collected were data on the number of
houses/homes, number of persons fit for military service, and the number of the
entire male population. Gaining of the autonomous status and the aspiration to align
the census practice in Serbia with that in developed European countries resulted in
the first census of the entire population and property in 1834. This census covered the
female population for the first time, although not per head, but aggregately within a
household. The census of immovable property was to serve as the basis for the tax
system reform, which, however, was not implemented. At the time of gaining
autonomy, the state administration possessed developed mechanisms for collecting
data on the population and property, but did not use them to a sufficient extent.
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